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NOZIONIDASAPERt.IMDifferenza tra uno SCALARE
e un VETTORE ( o un numero> reale

o numero / ,
t

reale (modulo) z ;
eventuale

+ ±
unità di
misura

direzione
la -

+ lunghetta o le operazioni
verso dannare

un'Éireann! tzigani
; tra numeri reali

×
' Il' inclinazione imparate a
della retta dà scuola

o le operazioni la direzione
del vettore e ±tra vettori NON

paragoni direzionesono le operazioni ci sono due
tra i moduli ! verso possibili : - I

tianya.si?;n::mi::a:iiu



E)operazioni tra vettori Infanti
o PRODOTTO scattare il risultato è

uno scalare

4¥" t.ae/ellalosfI
se Ita , I.neo

o PRODOTTO Vettore

il risultato è) e
un vettore

scelta ,
INFO

¥: a. onora i
MODULO : letalità
DIREZIONE : ortogonale alpiano

identificato da I e il

VERSO : secondo la regola della
mano destra .



O PRODOTTO SCALARE per VETTORE
2!

fa ;

- stessa direzione di ±
A

cv v
,
_ - modulo uguale a ciel -

-{±sdearehettore-stjj.jo?fodiseEIocso, µ%
- 0- i

F) Rappresentazione algebrica di un
vettore vettore di modulo 1

fissato ::L :siieaàitànii .
combinazione lineare dei tre versioni :

i

v. = ±
i.

componenti di /
± rispetto a II.E
(sono scalari )

se II. E sono versati ortogonali ,allora :

o I = I. I = I. E = Il = IEEE = 0

o iii. = I = III = 1

o In E
, In Iei , hai I

ÈÉ! iii. -E , Kai -I , Ink



Osservazione : sia I = vi Itvjtvsk .

Allora I. I = III + vii. triste ) . I =
= VI ← componente di I rispetto ai .

Generalizzando , la componente di I
rispetto a un generico versare le è

compatti
^ a

proietto su proietto su
> IEI per te per trovare

f) trovare ^ compete )

i
"" ¥::-|. . - - compete)

i Vz
,

-

'

-
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ESERCIZI ( 2811012019 )

① Dati E- Itzj e il = di - I ,
calcolare e disegnare Ita e I - A

soluzione : Ita = it e = SI

1-a = Ita - ( al = Ita - al =

= -It]
~ n

~
~

µ parallela a µ
I- a

"÷

T parallela al

② Dei vettori I e Y dati prima ,
calcolarne I - µ e La tl .

= aIIe 2
^

Sifone : via =L It (al f- I. alti . +

*I 0721 - 2 + 2J . I -Il = 2-2=0
"
= -iii.o

-

↳ -2I = -2



Infatti i due vettori sono ortogonali .
In tl = ( Ita ) alzi. -Il = Inizio ) t IN It

+ 2In 2I t 2In 1-Il =
= 2III - I t 4 i. aI - zia! = -E tuE

=o Ie II Io = 3h

Quanto fa I. ( Intel ?
Poiché In µ è ortogonale al piano di IEI ,:i:::÷::÷:à÷il prodotto scalare per qualsiasi vettore nel

piano generato da Levi .

③ Calcolare il modulo del vettore

e I -2L t 3k .

Soluzione : fI/=f Nel nostro caso :

lettereÈ =



④ calcolare il coseno dell' angolo tra

I= -It e a= I -13k

Soluzione : se L è l' angolo tra le µ ,
allora

costa = tutte =

1 LI hai

= = -¥ .

poicheicoslako.liangoloe.at#mjgifg
⑤ Dati I = Iei , e = I -I , e = ItE ,

calcolare
± a lui aE) .

Solaire : Usiamo la formula

Interetniche
= di t.laED e - Il III. li te = a

.

÷



Usando i prodotti vettoriali , invece :

v. a Lienz ) = In ( II -Italia KI ]
= In f te -I - i. I = lieta III -I- Il

= -I - E ti + E = I - I = h .

⑥ Calcolare la componente di v. = It
rispetto al versare i = fecit It E) .

Soluzione Basta calcolare il prodotto
scalare

e. a = ii. tesi . li ED
= È LI titoli TE)
= ¥ ( 1 t2) = § = t

.


